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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) 

Auswirkungen der Beregnung landwirtschaftlicher Flächen 

Anfrage des Abgeordneten MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 02.05.2025  

 

Die Braunschweiger Zeitung berichtete am 11. April 2025 in ihrer Hauptausgabe, dass so wenig 
Wasser wie noch nie im März für die Grundwasserbildung in Niedersachsen zur Verfügung stand. 

Gleichwohl wird bereits seit Anfang April z. B. im Norden des Landkreises Helmstedt das Winterge-
treide intensiv beregnet. 

1. Wie wird die Benutzung des Grundwassers zur Bewässerung der landwirtschaftlichen Nutzflä-
chen reguliert? 

2. Gibt es für verschiedene landwirtschaftliche Früchte unterschiedliche Vorgaben hinsichtlich der 
Menge und der Zeitspanne der Beregnung? Gibt es besondere Vorgaben für die „industrielle 
Landwirtschaft“, wie z. B. für die Produktion für Silomais? 

3. Welche Behörden sind für die Kontrolle der Beregnung zuständig? Welche Kontrollen werden 
durchgeführt?  

4. Hält die Landesregierung das Kontrollsystem für ausreichend? Wenn ja, warum? 

5. Ist die Benutzung des Grundwassers kostenpflichtig? Wenn ja, welche Gebühren werden erho-
ben? Wenn nein, warum besteht keine Kostenpflicht? 

6. Hat die Landesregierung Informationen über die Menge des jährlich in Niedersachsen für die 
Beregnung in der Landwirtschaft verbrauchten Grundwassers? Welche Mengen wurden in den 
Jahren 2020 bis 2024 verbraucht? Welche Mengen wurden in den Landkreisen Wolfenbüttel, 
Helmstedt und Gifhorn verbraucht? 

7. Gibt es bei der Landesregierung Überlegungen, die Zulässigkeit der Beregnung landwirtschaft-
licher Flächen einzuschränken? Wenn ja, welche? 

8. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass die Nutzung des Grundwassers zur Bewässerung 
der landwirtschaftlichen Nutzflächen nicht zu einer kritischen Senkung des Grundwasserspie-
gels führt? 

9. Sind der Landesregierung Anhaltspunkte dafür bekannt, dass durch die Bewässerung der land-
wirtschaftlichen Nutzflächen Probleme bei der Versorgung mit Trinkwasser entstehen können? 
Wenn ja, wie sehen diese konkret aus? 

10. Gibt es in Niedersachsen wissenschaftliche Untersuchungen zu den Auswirkungen der Bewäs-
serung landwirtschaftlicher Nutzflächen? Plant die Landesregierung, entsprechende Untersu-
chungen in Auftrag zu geben? 

11. Wie beurteilt die Landesregierung die Bewässerung der landwirtschaftlichen Nutzflächen in Be-
zug auf den Klimawandel? 

 

 

(Verteilt am 07.05.2025) 
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